

社会广角

童心巧手制彩泥

本报记者 王恬 通讯员 王小芹 吴艳

11月2日,咸安区永安街道东门社区新时代文明实践站联合咸宁市第十小学开展“快乐星期六——创意巧捏橡皮泥”趣味手工活动,激发青少年的创造能力和动手能力。

活动现场,志愿者老师为大家详细讲解了制作黏土作品的方法和技巧,如球形、条形和压扁等一些基础的造型方法。随后,志愿者老师为孩子们发放了色彩斑斓的黏土及工具,随着时间的推移,孩子们化身小小艺术家,充分发挥创意和想象力,通过揉、捏、搓、贴把一块块色彩斑斓的黏土塑造成形。小小的黏土,蕴含着孩子们无限的创意,黏土作品在孩子们一双双灵巧的小手中诞生,有不同造型的花、彩虹、小动物、卡通人物等,原本不起眼的黏土在孩子们的手中渐渐焕发出新的生命力。

据介绍,此次手工活动,不仅锻炼了孩子们的动手实践能力,也让他们在玩乐中学习到色彩搭配。下一步,东门社区将继续开展形式多样、丰富多彩的主题活动,营造文明和谐、友爱温暖的社区环境,助力未成年人健康快乐成长。

康养服务送关怀

本报记者 黄柱 通讯员 邱海斌

10月28日,赤壁市蒲圻街道和尚岭社区智慧康养服务中心、幸福食堂揭牌启用,为社区居民提供高效、便捷、贴心的康养餐饮服务。

当天,部分居民现场参观了智慧康养服务中心和幸福食堂,亲身体验服务和设施,感受社区提供的便利和关怀。

和尚岭社区智慧康养综合服务中心位于菴川大道38号,建筑面积约800平方米,集就餐、文体活动、健康管理和理疗等功能于一体,包含社区食堂、生物共振、疼痛护理、氢氧理疗、坐熏艾灸、中药泡脚、中老年活动等服务项目,以实现中老年人社区康养与居家养老相结合为目标,致力于让每一位中老年人都能过上幸福健康的晚年生活,为社区康养事业发展树立新标杆。

近年来,和尚岭社区充分整合利用活动中心阵地资源,引入社会化服务,打造共惠型智慧康养综合服务中心,通过“安养、康养、乐养”,让老年人在家门口实现幸福养老。社区将进一步完善社区居家养老服务网络,扩大和优化老年助餐服务供给,优化运营模式,提升助餐服务品质,不断提升社区居民的幸福感和获得感。

法治教育进校园

本报记者 黄柱 通讯员 李良珍

11月13日,赤壁市蒲圻街道妇联、蒲圻街道家庭综合服务中心、蒲圻司法所围绕防欺凌、防网络侵权等内容,为凤凰山小学师生带来一堂精彩纷呈的法治教育课。

活动中,蒲圻司法所工作人员围绕防欺凌、防网络侵权及应对措施等内容,结合具体案例,帮助学生了解校园欺凌行为的危害,教授学生应对校园欺凌的方法。让学生更清楚认识哪些行为属于校园欺凌、如何预防校园欺凌、面对校园欺凌如何应对,引导同学们自觉尊法、学法、守法、用法,严格尊法守法,增强对法律的敬畏之心。

同时,蒲圻街道妇联工作人员还向学生们宣讲社会主义核心价值观的基本内容,通过现场提问、互动交流、分享经典名言等方式向学生们讲解什么是社会主义核心价值观、如何践行社会主义核心价值观,联系校园日常事例,引导学生在日常生活中既要继承中华传统美德的传承者,也要做社会主义核心价值观的践行者,“扣好人生第一粒扣子”。

活动结束后,同学们纷纷表示,今天的法治让他们受益匪浅,学到了法律知识,以后也会继续加强学习,勇敢对校园霸凌说“不”,认识到网络不是法外之地,学会用法律武器维护自身合法权益。

推广复制到全市千余支志愿服务队伍,辐射到赤壁市各个行业、每个角落。

2019年,周干桂又马不停蹄地发起“文明公交、志愿先行”活动项目,组织志愿者每月开展一次“文明进公交”志愿服务活动。同年,她又开发了“公益文化进校园”项目,并兼任该项目负责人,每月为西凉小学的留守儿童带去书法、美术、手工DIY等课程。

去年,在有关部门的支持下,赤壁义工志愿服务队将阵地建立在蒲圻街道北街社区第一实小小区街坊邻里中心,她又一心投入到邻里中心,教孩子书法、乐器,并辅导作业……

桃李不言,下自成蹊。经过多年努力,周干桂带领的义工团队先后获得湖北省“四个一百”先进志愿服务队、湖北省“本禹志愿服务队”等称号,成为赤壁志愿服务工作中一道靓丽的风景。

面对众多荣誉,周干桂没有自满,她说:“我还要不断开展志愿服务活动,让雷锋精神永远流传下去,让中华民族的传统美德发扬光大。以关怀社会、服务群众、促进社会发展、构建和谐为主,充分发挥义工队伍的带头作用,打造服务品牌,开展特色服务,为赤壁创建全国文明城市贡献力量。”



咸宁市学雷锋标兵周干桂

在公益中传递爱与美好

本报记者 黄柱 特约记者 但唐静

11月12日,在赤壁北站,一群身穿红马甲的志愿者向群众发放宣传手册,详细介绍垃圾分类、文明出行、健康生活等知识,呼吁大家参与文明城市创建的活动中来。其中,有一个身影忙得不亦乐乎。

这个忙碌的人叫周干桂,现为湖北亲子户外教育有限公司负责人,赤壁义工志愿服务队秘书长。多年来,她崇德向善、争做先锋,先后获得咸宁市学雷锋标兵、“鄂鄂楷模”、咸宁“青年五四奖章”等。

“第一次做公益,就觉得很有意义。”2014年,周干桂参与了赤壁义工团队的组建,作为创始人之一,十年来,她积极策划各种志愿服务活动和组织工作。

前不久,在周干桂等人的组织下,赤壁义工志愿服务队在神山镇青云村开展重阳节敬老爱老活动,志愿者为村民们烧菜做



饭,陪村中留守老人过节。“每逢重阳节,周干桂都会策划组织各种敬老爱老文明实践活动,像对待自己的父母一样对待福利院的老人,将爱心传递。”据义工田红云介绍,在组织志愿者活动早期,周干桂总是带领团队奔走在赤壁市各乡镇社会福利院,为孤寡老人包饺子、剪头发、做饭、按摩,开展系列敬老爱老活动,这样一坚持就是十年。

后来,随着志愿服务范围的扩大,周干桂还组织开展了环境保护、应急救援、寻亲等志愿服务,并将赤壁义工的队伍一度发展壮大至500多人。

2016年,周干桂学习省外善行团的先进经验,在团队发起“日行一善”活动,为团队开展志愿服务筹集了资金。

2017年5月,赤壁市志愿者协会经民政部门审批后正式成立,周干桂担任赤壁义工志愿服务队的秘书长。同年,积累了丰富的志愿服务经验的周干桂取得了中国公益记者证,积极报道赤壁义工的各项志愿服务活动,将赤壁义工事迹和形象进一步传播。

“绿水青山就是金山银山。”近日,赤壁义工志愿服务队组织志愿者在北渠开展以“弯腰一秒,拾起文明”为主题的志愿服务活动,志愿者们或是弯腰捡拾,或是钻进绿丛中夹捡,将“隐蔽”的白色垃圾悉数捡拾出来。

该志愿服务项目自2017年开展以来,周干桂坚持每周一次,每次8至10名志愿者参与,慢慢地参加的人越来越多,成熟做法

咸安双龙社区“桂乡管家”王治国

服务邻里不厌其烦

本报记者 王恬 通讯员 张芬

在咸安区永安街道双龙社区育才小区,总能看到一个忙碌的身影,他就是小区邻里管家王治国。他服务小区居民,积极主动带头参加社区组织的各项活动,与小区党支部一起参与小区治理,成为小区居民口中的“贴心好管家”。

王治国居住的育才小区是一个有着162户住户,常住人口492人的还建小区,小区为敞开式,没有围墙,邻里之间常因一些琐事发生矛盾。王治国总是苦口婆心、不厌其烦地做调解工作,化解邻里纠纷。

居住在3栋1单元的骆大叔家下水管道堵了,请来专业师傅查找原因,发现整个管道堵塞需全部疏通,骆大叔找到楼上住户分摊疏通费,起初大家都不愿意,这可把骆大叔急坏了。王治国得知情况后,主动

上门协调做工作,在他的沟通下,所有住户同意分摊水管维修费。下水管道堵塞问题解决了,骆大叔脸上露出了笑容。

育才小区有一部分居民为老年居民,其中独居老人有4户。平时,王治国经常为行动不便的独居老人提供帮助,检查线路安全、修理小家电、唠家常等。住在2栋的施婆婆,子女常年在外地,她一个人居住,有一次施婆婆居住的楼道灯和家里的灯都不亮了,向王治国求助。王治国带上工具义务上门进行电路和电灯维修,发现老人家里线路老化,随即更换掉老化的部分和旧灯泡,并熟练地将LED灯安装上,接通电源后电灯又重新亮了起来,房屋里亮堂温暖。

施婆婆非常高兴:“谢谢,谢谢,没想到这种小事你都放在心上,对我真是太关心了。”

这样的事在育才小区还有许多。王治国说,邻里之间本来就应该互相帮助,他家也有老人,他会一直为老人提供帮助,解决生活中的难题。

2020年10月,小区成立业委会,王治国被推选为业委会主任。业委会成立不久,摆在他面前的是小区自治乏力、矛盾纠纷不断、卫生环境脏乱差等基层治理难题。为解决小区卫生保洁问题,社区、小区党支部、业委会共同协商,讨论了卫生费收缴的标准、如何收缴及针对卫生费收缴存在的困难等问题,最终确定每户居民每年交纳60元卫生费作为小区保洁费用。

起初居民都不配合收费,表示他们可以自己打扫卫生。居民不配合,王治国主动与社区工作人员、党支部成员一起入户做居民工

作,耐心细致地解答居民提出的各种问题,消除居民产生的不满情绪。通过共同努力,小区居民都交纳了卫生费,聘请专人负责保洁,现在小区定期有人清扫,环境变得干净整洁。

2022年,双龙社区对育才小区进行改造。在道路刷黑项目中,居民意见分歧大,担心道路刷黑后,路面高度高于车库地面高度,下雨天水会流入车库内。王治国与小区车库业主挨户沟通,并与社区一同找来施工单位共同商讨解决方案,最终顺利完成了道路刷黑项目。



(上接第一版)

稳存量、扩增量,就业创业“应享尽享”

就业是民生之本,是群众最大的福祉。

2月18日,市人民广场人头攒动,热闹非凡。春节过后的首场“春风行动”大型专场招聘会盛大举行。258家非金属材料、健康食品及饮料、电子信息等企业提供岗位11325个,求职应聘者超1.7万人次,达成就业意向3650人。

3月15日,市人社局在万达广场举办“春风行动”暨服务民营企业专场招聘会,46家企业在招聘现场设立招聘展位,累计提供岗位1148个,涉及销售、普工、行政、会计、工程师等多个岗位,102人达成就业意向。

5月13日,咸宁市“聚力荆楚·百县进百校”就业促进专项行动,高新区及各县市等百余家企业共提供近3000个岗位。当天,线上直播带岗活动同时进行,线上观看人数近10万人;招聘会进场求职学生1763人,达成初步就业意向316人,现场签约176人……

“春风行动”“就业援助月”“民营企业招聘月”“高校毕业生服务月”“百县进百校”“稳就业保用工促发展百日冲刺行动”……今年,咸宁市聚力优化营商环境,以纾解困难企业发展为目标,开展企业要素保障提升行动,举办一

系列招聘活动,月月有专场,周周有招聘,天天有岗位,为企业用工和群众就业提供保障。据统计,截至今年8月底全市共举办招聘会347场,其中线上招聘会214场、线下招聘会133场,服务各类用人单位6705家次,发布各类就业岗位19.52万个次,帮助各类企业新招录员工2.5万余人。

去年,咸宁市评选出10位“最美创新创业者”,曹培文就是其中之一。博洛尼家居用品湖北有限公司总经理曹培文,2019年3月由海尔总公司到湖北工厂任职后,团队成员由最初的200人,到现在650人左右,让更多的员工有归属感,能在家乡有一份稳定的工作,不用背井离乡。

在疫情、大宗物料涨价、房地产行业低迷的困难环境下,曹培文勇于拼搏、攻坚克难,带领公司员工连续四年实现业绩持续增长。2022年度实现营业收入93582万元,税收8733.9万元,累计投入技改资金2267余万元。公司目前拥有研发人员120人,持有发明专利25项(已授权6项)、实用新型专利79项、外观设计专利27项。

创新创业者,一座城市崛起的新生力量,一座城市未来的驱动引擎。为了支持外出务工人员、高校毕业生等重点群体返乡创业,市人社局在全市范围内推行创业担保贷款电子化审批,

实现全程线上审批。截至今年8月底,全市发放创业担保贷款18.6亿元;为就业困难人员、高校毕业生、返乡创业人员发放一次性创业补贴80.3万元;向省人社厅推荐15个优秀大学生创业扶持项目,每人可获得最少5万元创业扶持资金。还积极落实“放管服”要求,打造“不见面、免申请、即返还”全新模式,直接从系统提取企业吸纳高校毕业生就业信息,惠企资金直达企业账户。目前,已为778家单位发放第一批稳岗返还资金845.76万元,涉及人数2.75万人。

减增量、化存量,劳动维权“应办尽办”

群众幸福感的提升,得益于解决群众“急难愁盼”的难题。

“感谢区人社局和联合水务主动担当,我们的辛苦钱终于拿回来了。”4月24日下午,在中国农业银行咸安支行大厅内,刚领到拖欠工资的黄帆和席礼喜喜不自禁。

4月8日,咸安区人社局接到农民工欠薪举报投诉,称2023年2月至2024年1月与22名工友一起在联合水务公司城乡供水一体化建设项目从事安装工程的设备及管道安装工程,因拖欠工资未发,希望得到帮助。

接到投诉,咸安区人社局从4月9日至4月19日多次联合住建部门前往咸宁思源水厂

召开协调会。经过多番调查、协调、督办和约谈,项目建设方、总包方、分包方、工人四方确认该项目拖欠52名农民工共197.4394万元,总包单位江苏某市政工程公司同意在一周内先行垫付。4月24日,该公司快递邮寄过来的现金支票到达咸宁思源水厂,确保197.4394万元全部发放到位。

市人社局开展“法治热线”普法宣传活动、通山县人社局成立“一站式”劳动保障维权中心、通城县人社局开辟劳动保障维权“绿色通道”……咸宁推行“安薪承诺”,狠抓“六项制度”落实,建立欠薪线索分办转办机制,全国平台线索处理率96.14%、省根治欠薪系统案件结案率100%。推动劳动争议调解化解、源头化解,深化全覆盖、全业态、全过程“三全”机制。推动基层调解组织建设,实现“一窗式”“一站式”劳动保障维权服务,建成基层劳动争议调解组织180家,专兼职调解员230人。建立“人社+工会+法院”衔接机制,探索裁调诉的衔接互动,搭建“一站式”矛盾纠纷调处平台。

保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。

5月21日,咸宁323名务工人员通过“线上代发”领取工资131.85万元。据介绍,这是我市首次农民工工资“线上代发”。

当日,在咸宁市城区崇文学府(二期)项目工地,项目劳资专员依照住建部门回流至该系统的务工人员实名制数据编辑工资表,生成批量工资订单后即时提交财务人员线上审核、确认无误再推送至务工人员工资专用账户开户银行。前后耗时不到20分钟,吴凤强等323人的工资便发放到位。

“线上代发”的施行,标志着咸宁落实落细务工人员工资信息化监管取得实质性突破,也是该市打造“无欠薪城市”的一个缩影。截至目前,全市7家银行建立全新支付系统,累计线上代发金额8497.4777万元,涉及52个项目和8982人次。加强“劳动保障智慧监察”平台建设和应用,实现在建项目“应纳尽纳”、农民工工资“应发尽发”,打造“数据共享、工资监控、执法监管、风险预警、信用评价”的智慧监管模式。发挥协调劳动关系三方机制作用,推进工资集体协商提质增效,提高集体合同、工资专项集体合同覆盖率,选定23家企业单位开展集体协商典型培育。

民生利益无小事,一枝一叶总关情。咸宁切实扛起兜住兜牢兜底基本民生底线的政治责任,加快构建分层分类社会救助体系,让困难群众在社会救助高质量发展中有更多获得感、幸福感、安全感。